Выступление на педагогическом совете заместителя директора школы Волочаевой А.И.

30.03.2016.

Тема: Семья и школа: пути эффективного взаимодействия
                 Успешность достижений ребенка зависит от того, кто и как влияет на его воспитание и развитие. Основными задачами воспитания на современном этапе развития общества являются: формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности и самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе. Большую часть времени  ученик проводит в школе и дома, поэтому важно, чтобы требования  педагогов и родителей не противоречили друг другу, а положительно и активно воспринимались ребёнком. Это осуществимо, если педагоги и родители станут союзниками и единомышленниками, будут решать проблемы воспитания согласованно. (СЛАЙД 2)
              Сегодня одна из главных задач школы (СЛАЙД 3)  – эффективное взаимодействие школы и семьи для  успешной социализации обучающихся. 
Создание педагогической системы, основанной на взаимодействии педагогического, ученического и родительского коллективов как равноправных партнеров. Это отвечает современным требованиям  ФГОС нового поколения.
             Анализ ВР показал, что в  настоящее время в школе сложилась система мероприятий, направленных на сотрудничество с родителями: 
· родительские собрания; 
· заседания родительских комитетов;
· организация коллективных творческих дел; 
· мероприятия  с участием родителей; 
· индивидуальная работа;
· организация совместных экскурсионных поездок
           Ежегодно составляется  план работы с родителями на основе анализа деятельности   за предыдущий год классными руководителями, социально-психологической службой и представителями социума: родительским комитетом школы, Советом школы, учреждениями культуры и т.д.
         По плану проводятся общешкольные родительские собрания, родительские лектории, направленные на совершенствование психолого-педагогической грамотности родителей.  ( СЛАЙД 4)        
        Родители постоянно привлекаются к совместной работе со школой.         Традиционными стали совместные внеклассные мероприятия с детьми и родителями: осенние утренники, «Осенний бал», мероприятия ко Дню защитника Отечества, Дню победы,  утренники к Международному женскому дню,  «День матери», «Новогодний карнавал». (СЛАЙД 5)
          Без участия и поддержки родителей вряд ли было бы возможным проведение коллективных творческих дел, единых классных часов на должном уровне. (СЛАЙД 6)      
(СЛАЙД 7)  
Как сделать общение с родителями живым? 
Как привлечь родителей в школу?

Как создать условия, чтобы им захотелось с нами сотрудничать? 
Как сделать так, чтобы на родительском собрании присутствовали почти все родители? 
               Эти и многие другие вопросы остаются проблемным полем и областью определения задач на перспективу.
(СЛАЙД 8) 

Задачи: 

1. Учитывать дифференцированный, личностно-ориентированный подходы по отношению к семье, родителям. 

  2. Пропагандировать семейные ценности, формировать основы педагогической культуры у родителей. 

  3. Привлечь родителей к сотрудничеству со школой, к проведению общешкольных мероприятий совместно с обучающимися; повысить их социальную активность. 

  4. Формировать у обучающихся осознанное отношение к будущему 

ответственному родительству, как важнейшему средству   предупреждения дезорганизации и разрушения семьи как социального воспитательного института, детской безнадзорности, правонарушений и преступлений в детской и подростковой среде. 

       Семьи очень разные, у каждой свои проблемы и трудности, поэтому невозможно дать готовый,  единственно правильный ответ на вопрос о том, как взаимодействовать с семьей. Многое зависит от интуиции, мастерства педагога, который должен проанализировать комплекс различных обстоятельств, чтобы принять нужное решение в выборе способов и средств взаимодействия с родителями и ребенком в конкретной ситуации.
        Нужно научиться выстраивать отношения с родителями с учётом их запросов, степени активности и уровня психолого-педагогической  готовности,  необходимо развивать и обучать родителей, так как от их компетентности будет во многом зависеть и качество образовательного процесса. Для достижения поставленных задач в работе с семьей возникла необходимость  создания модели взаимодействия   на основе сотрудничества и взаимопомощи. 
Ожидаемые результаты  работы: (СЛАЙД 9)
·  учет социального запроса (интересов, нужд, пот​ребностей) родителей по

   различным проблемам;

·  взаимодействие с родителями, осуществляемое на позициях

   сотрудничества и диалога;

· использование форм работы с семьей, повышаю​щих активность

  родителей;

· выявление, обобщение, распространение передо​вого педагогического

     опыта взаимодействия с семь​ей, передового опыта семейного воспитания.
         Большая роль в работе с семьей отводится классным руководителям, которые самостоятельно и в сотрудничестве с социально-психологической службой школы используют традиционные и активно внедряют новые  формы работы с родителями. (СЛАЙД 10) 
        Одной из форм сотрудничества классного руководителя с группой наиболее опытных, инициативных родителей является школьный родительский комитет. Родительский комитет работает на основе положения о родительском комитете школы. Члены родительского комитета совместно с классным руководителем и под его руководством планируют, готовят и проводят всю совместную работу, оказывают помощь в воспитании детей класса, организуют  совместные досуговые мероприятия, анализируют, оценивают результаты данной деятельности и подводят итоги сотрудничества школы и семьи. 

              Родители   классов обсуждают и решают проблемы воспитания детей, жизни школы, участвуют  в организации воспитательной работы в классе, помогают в подготовке к праздникам, различным делам, в организации экскурсий. 
          Опыт   работы некоторых классных руководителя с семьей  будет представлен на сегодняшнем педагогическом совете.
         (СЛАЙД 11) «Искусство воспитания имеет ту особенность, что почти всем оно кажется делом знакомым и понятным… Почти все признают, что воспитание требует терпения… но весьма немногие пришли к убеждению, что, кроме терпения, врожденной способности и навыка, необходимы еще и специальные знания» (К.Д.Ушинский). 
       Динамика современной семьи характеризуется увеличением семей, находящихся в социально-опасном положении, в группе  риска. Данные из социального - педагогического паспорта школы  свидетельствуют о  недостаточности родительского внимания и заботы в образовании и воспитании детей и, следовательно, о  снижении учебно-познавательной мотивации школьников. В школе  ведется работа с такими семьями по принципу непрерывности. Создан Совет профилактики, который работает в тесном сотрудничестве с отделом  по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Советского района, центром социальных служб по делам детей, семьи и молодёжи, инспекторами ПДН ОМВД РФ по Советскому району,  постоянно взаимодействуя с вышеуказанной категорией семей.  
         Информирование родителей о деятельности, участие их в общественном управлении образовательным учреждением (СЛАЙД 12)  является одним из условий организации сотрудничества школы и семьи. Оно осуществляется через школьный сайт, деятельность Совета школы, общешкольного родительского комитета. 
         Роль семьи в обществе несравнима по своему значению ни с какими другими составляющими общества, так как именно в семье развивается личность человека, формируется его отношение к себе, своему здоровью.  Тем не менее школа   была,  есть  и  будет  одним  из важнейших социальных институтов, обеспечивающих воспитательный процесс и реальное взаимодействие ребенка, родителей и социума.
        Сотрудничая  с родителями, мы должны создать благоприятные условия для обеспечения взаимопонимания  в формировании здоровой личности ребенка, ее ценностных ориентаций, в  раскрытии  индивидуальности каждого ребенка, его творческого потенциала.
 Здоровье, счастье и успешность детей - норма жизни в современном обществе и совместная цель родителей и педагогов. (СЛАЙД 13) 
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